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Наръчник за психологическа подкрепа на хора с интелектуални затруднения е разработен по проект „Да 

работим заедно - развитие на трудови умения на хора с интелектуални затруднения“. 

Проектът се изпълнява от Фондация „Институт за социални услуги в общността, в партньорство с 

Фондация „Светът на Мария“, с финансовата подкрепа на Исландия, Лихтенщайн и Норвегия по Фонд 

Активни граждани България в рамките на Финансовия механизъм на Европейското икономическо 

пространство.  

Целта на проекта е да разкрие потенциала на хората с интелектуални затруднения и да окуражи 

участието им в пилотирането на новата социална услуга „Подкрепа за придобиване на трудови умения“.  
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Въведение 

 За наръчника 

Наръчникът за психологическа подкрепа за хора с интелектуални затруднения е 

разработен в резултат на индивидуалната и груповата работа с клиентите на Дневен 

център „Светове“ - в подкрепа на тяхното личностно развитие и развитието на техните 

социални и трудови умения.1 Наръчникът включва утвърдени подходи на 

психологическа подкрепа от международната практика за работа с пълнолетни лица с 

интелектуални затруднения, мнения на потребителите на Дневен център „Светове“, 

техни близки и подкрепящи специалисти, примери за процеса и прилаганите методи на 

подкрепа и екипна работа, адаптирани в работата по проекта. Насочен е към 

специалисти, доставчици на социални услуги, застъпнически организации, близки на 

хора с интелектуални затруднения.  

 За целта на психологическата подкрепа  

Хората с интелектуални затруднения обикновено имат затруднения с ученето, 

общуването, обработката на информация, социалните умения и решаването на 

проблеми – дейности, въздействащи пряко или косвено върху социалното им 

включване и трудовата им реализация. Тези ограничения могат да се повлияват чрез 

дейности за обучение и развитие на умения, чрез психологическа подкрепа на лицата 

със затруднения и чрез целенасочени интервенции за намаляване на бариерите във 

физическата и социалната среда.  

В рамките на проект „Да работим заедно – развитие на трудови умения за хора с 

интелектуални затруднения“, психологическата подкрепа има за цел активно 

включване в ползването на социалната услуга „Подкрепа за придобиване на трудови 

умения“ чрез разнообразни методи на мотивиране за участие в трудови дейности, 

повишаване на самопознанието, развитие на социални и трудови умения, преодоляване 

на трудности и неуспехи, др. 

 За общите подходи на психологическа подкрепа 

Въпреки прехода от медицински модел към социален модел на работа с хора с 

увреждания, според W. R. Miller все още има програми, които прилагат подхода на 

експертността и на директното „предписване“ на действие от страна на специалиста 

                                                           
1 Клиентите на Дневен център „Светове“ са хора с интелектуални затруднения лека и средна степен, често с 

придружаващи увреждания. 
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(„Аз знам най-добре, изслушай ме“). В противовес на този подход, все повече 

подкрепящи специалисти и програми прилагат мотивиращи професионални средства, 

насочени към подкрепа на активното участие на клиентите, като подходите на 

коопериране, интерес към личните истории, фокус върху силните страни, мотивацията 

и ресурсите им („Ти познаваш себе си, твоето мнение е важно, слушам те“)2, както и 

подходът на невроразнообразието. 

- Коопериране: Практиката показва, че сътрудничеството е ключов подход за 

успешното консултиране на хора със затруднения, като целта е подкрепа на личната 

отговорност и самоопределянето на клиента за промяна, както и съвместната работа с 

клиента като със „съюзник“ и „експерт от опит“ за развитие и преодоляване на 

личностни и социални затруднения.  

Сътрудничеството се осъществява чрез фокус върху това, което клиентът вече прави, за 

да постигне целите си. Психологът сътрудничи на клиента да говори за интересите и 

постиженията си, като подкрепя клиента да обмисля нови възможности, дейности и 

умения. Сътрудничеството позволява на клиента да се чувства разбран и подкрепен. 

- Фокус върху силните страни и ресурсите на клиента: Силните страни и ресурсите 

на клиента са ключ за насърчаване на положителната промяна. Психологът изпраща 

посланието „Ти имаш способността“ и „Ти можеш да участваш и да се променяш“. 

Всеки пример за силните страни на клиента, за участие в дейност или история за успех 

повишават самопознанието и увереността в себе си, както и мотивацията на клиента. 

-  Вслушване в личните истории на клиента: Важно значение играе вниманието и 

уважението към уникалните истории на клиента. Психологът проучва 

предпочитанията, описанията и преживяванията на клиента и им придава значение.  

Всичко преживяно и споделено от клиента влияе върху активността и 

взаимодействието му с другите – подкрепящи специалисти, други клиенти, близки, 

колеги в работна среда. Психологът „напасва“ методите на подкрепа съобразно 

споделеното от клиента – потребности, притеснения, желания. 

- Работа с вътрешната мотивация като ресурс: Мотивацията е свързана с ресурсите 

и силните страни на клиента, за това консултантът я проучва и засилва в хода на 

психологическа подкрепа. От решаващо значение е намеренията и предпочитанията на 

                                                           
2 Todd F. Lewis and Cynthia J. Osborn, Solution-Focused Counseling and Motivational Interviewing: A Consideration of 

Confluence, JOURNAL OF COUNSELING & DEVELOPMENT • WINTER 2004 • VOLUME 82 

 

file:///C:/Users/User/Downloads/www.activecitizensfund.bg


4 

 

Проект „Да работим заедно - развитие на трудови умения на хора с интелектуални затруднения“ се изпълнява с 
финансовата подкрепа на Исландия, Лихтенщайн и Норвегия по Фонд Активни граждани България в рамките на Финансовия 
механизъм на Европейското икономическо пространство. Целта на проекта е да разкрие потенциала на хората с 
интелектуални затруднения и да окуражи участието им в пилотирането на нова социална услуга „подкрепа за 
придобиване на трудови умения“.. 

www.activecitizensfund.bg 

 

клиента да бъдат разпознати (напр. образът на клиента, че се включва в нова дейност, 

желанието на клиента да изпълни инструкциите в работна задача, др.) и да бъдат 

включени в процеса на консултиране. Откриването на това, което подтиква клиента да 

говори за промяна или да участва в нещо ново, отваря вратата за диалог и насърчаване 

на стремежите на клиента към нещо различно и възнаграждаващо. 

- Подход на невроразнообразието: Терминът „невроразнообразие“ е сравнително нов, 

но все повече използван, защото дори групите от „невротипични“ хора са 

невроразнообразни, тъй като няма двама индивида с напълно еднакъв интелект или 

мозък.3 (N. Walkerр 2014). Подходът има общи черти с подкрепата на хората със 

специални образователни потребности.  И двата подхода се основават на концепциите 

за социална справедливост, равенство и многообразие, поставят фокус върху силните 

страни и нуждите на индивида, „отдалечават“ се от медицинския модел на трудностите 

„вътре в човека“ и надграждат социалния модел с неговия фокус върху ограниченията 

на средата чрез добавяне на фокус върху мотивацията и активността на индивида.4  

Подходът на невроразнообразието в областта на уврежданията се прилага в работата с 

хора с интелектуални затруднения и аутизъм, определяни като разстройства на 

неврологичното развитие. Целта е опознаване на индивида и на средата му, проучване 

на стила му на учене, силните страни и трудностите, индивидуалните му потребности, 

мнение и активност, както и подкрепа за развитие на адаптивните му умения.  

- Подход на екипна работа 

Психологическата подкрепа на клиенти на социални услуги е част от цялостната 

професионална подкрепа на конкретния клиент, както и част от работата на екипа на 

услугата за индивидуално планиране, включване в дейности за развитие на трудови 

умения и трудова реализация и проследяване на напредъка на клиента в контекста на 

средата му. Клиентите са запознати с подхода на екипна работа! 

С пожелание за мотивиращо четене и с напомняне, че инструментите в 

Наръчника следва да се адаптират към потребностите и ресурсите на конкретния 

човек и към спецификата на средата му! 

                                                           
3 Walker N. Neurodiversity: Some basic terms and definitions. Neurocosmopolitanism: Dr. Nick Walker's Notes on 

neurodiversity, autism, and cognitive liberty. Neurocosmopolitanism; 
(2014). https://neurocosmopolitanism.com/neurodiversity-some-basic-terms-definitions/ [Google Scholar] 

4 Thompson, A., K. Walsh, Teacher Handbook: SEND, Embedding Inclusive Practice, 

https://content.twinkl.co.uk/resource/9c/2c/teacher-handbook-send-14th-dec-

2021_ver_1.pdf?__token__=exp=1690782354~acl=%2Fresource%2F9c%2F2c%2Fteacher-handbook-send-14th-dec-

2021_ver_1.pdf%2A~hmac=2be63014c270cc6abbbad6a830d797c78d61f2eb41ca6b677750cbec28c9110b 
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ТЕМА 1. ПОДКРЕПА ЗА САМОПОЗНАНИЕ И САМООПРЕДЕЛЯНЕ 

„Знам някои свои силни страни – изработвам мартеници, справям се много добре. Знам 

и някои слабости – сгъването. Но имам нужда от подкрепа за това как се справям с 

други дейности дотук...Не мога сама да преценя как ще се справям с нови дейности.“ 

(Клиент на Дневен център „Светове“) 

„Не мога да преценя дали мога да свърша нещо, трябва да ми го покажат, да го 

пробвам. Добре е да ме наблюдават и да говорим как съм се справил след това.“ 

(Клиент на Дневен център „Светове“) 

„Необходима е подкрепа за самооценка на силните и слабите страни, защото В. често 

не иска да излиза от зоната си на комфорт. Избира и предпочита това, което познава и 

може да върши. Има нужда от подкрепа, за да разбере какви са задачите в дейността и 

дали ще може да се справи.“ (Сестра на клиент на Дневен център „Светове“) 

„Доверието е много важно в работата с клиентите. Те се чувстват спокойни да споделят 

и говорят за преживяванията си открито. Научават се да заявяват желанията си – от 

нещо съвсем дребно до неща като промяна в графика им, включване в трудови 

практики и др. Все повече клиенти вече директно взаимодействат с екипа и не чакат 

родителите им да изпълняват тази функция.“ (Социален работник, Дневен център 

„Светове“) 

 

1. Самопознание и самоопределяне при хората с интелектуални затруднения 

Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания определя като основно право 

на хората да правят собствен избор, да имат ефективно участие и включване. Това 

право е свързано със: 

 средата на живот и труд и с възможностите, които тя предоставя пред 

човека; 

 с развитието на набор от умения на човека, сред които: умения за правене 

на избор, за вземане на решения, за поставяне на цели, за решаване на 

проблеми, за самопознание, самозастъпничество и самоуправление, др. 

Проучвания в областта на уврежданията извеждат самопознанието и самоопределянето 

като част от ключовите умения, влияещи върху качеството на живот и върху желаните 
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резултати в обучението, труда и зрелостта.5 Но проучванията показват също така, че 

хората с увреждания имат много по-малко възможности да правят избор и да изразяват 

предпочитания в ежедневието си. Това е свързано не само с характера и степента на 

увреждане, но и с възможността за достъп и участие в различни развиващи, социални и 

трудови дейности, както и с достъпа до психологическа подкрепа – в хода на развитие 

на човека с увреждане или в рамките на социална услуга. 

За това психологическата подкрепа е насочена към опознаване на личността на киента, 

към насърчаване на участието му в дейности в различна среда, с предоставяне на 

подкрепа за развитие на уменията му за самонасочване, саморегулиране, 

самореализация и овластяване. Всяка дейност, свързана с избор, решаване на проблеми 

или поставяне на цели, е полезно средство за развитие на самопознанието и 

самоопределението и има положително въздействие върху живота на хората с 

увреждания.6 

При подрастващите и младите хора с интелектуални затруднения се наблюдава същия 

процес, с повече специфики и по-често със затруднения, поради факта, че 

самопознанието и самооценката са свързани изцяло с наличния, индивидуален опит, с 

преките преживявания „тук и сега“, при познати условия, хора и задачи. Степента на 

осъзнатост много често е свързана с наличен достъп до подкрепа за самопознание и 

самооценка – от страна на семейството и от помагащите специалисти. 

 

2. Цели на психологическо консултиране 

Психологът работи с клиента за: 

- Изграждане на образ за себе си като за пораснал, „голям“ човек, който учи и 

прилага нови неща, участва в развиващи и трудови дейности, следва 

инструкции, спазва правила, носи отговорност, участва в екип, търси подкрепа 

при трудности. 

                                                           

5 Vicente, Е. and co-authors, Self-Determination in People with Intellectual Disability: The Mediating Role of Opportunities, 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7503306/ 

6 Пак там  
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- Опознаване на собствените интереси, умения, трудности и тяхното значение за 

напредъка на клиента, за социалните му връзки и за трудовата му реализация. 

- Повишаване на мотивацията за активност, поемане на отговорност и принос на 

клиента към собственото му развитие, към живота на семейството му и към 

включването в трудова дейност.  

 

3. Процес и методи на психологическо консултиране 

Психологическото консултиране не е еднократен акт в работата с хора с интелектуални 

затруднения. То е процес, с индивидуална продължителност, темп, интензивност и 

методи на подкрепа. Ключов критерии за избор и индивидуализиране на подкрепата е 

изграждането на доверие между консултанта и клиента, позитивно общуване, интерес и 

уважение към личната история и опит на клиента, вслушване в неговото мнение и 

въпроси, напомняне на важността на всичко споделено и позитивен край на всяка 

отделна сесия – какво направихме заедно, какво открихме, какво можем да направим 

следващия път. 

Подходящи методи са отворените въпроси (и преход към затворени въпроси, при 

необходимост), мотивационното интервю, техники за снемане на напрежението, 

инструмент за проучване на интереси (въпросник, работа с карти с дейности или 

професии, дискусия за интересите в семейството, др.), интерес към личната история на 

клиента, наблюдение на активността, реакциите и невербалното поведение на клиента, 

обратна връзка. 

Процесът на консултиране е насочен към: 

3.1. Проверка на разбирането на клиента на ползваните понятия – „силни 

страни“, „слаби страни“, „самопознание“, интереси, хоби, свободно време, др.  

Психологът въвежда понятията, проверява разбирането за тях и при необходимост ги 

обяснява на лесен за разбиране език още при въвеждането им в разговора. Най-

достъпният начин за разбиране на понятията е чрез даването на примери за конкретния 

човек.  

Например: „Ти каза, че подреждаш тениски много добре, без помощ - това е твоя силна 

страна.“; „Ти сподели, че обичаш да се включваш в нови дейности, това е твоя силна 

страна. Тя ти помага да пробваш и учиш нещо ново, да се срещаш с нови хора.“ 
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Но и „Ти каза, че справяш бързо със задачите, обичаш динамиката. Но понякога 

бързината ти те кара да пропускаш нещо в задачата. В такива моменти бързината може 

да е слаба страна.“ 

3.2. Проучване на интересите и уменията на потребителя 

Психологът задава въпроси на клиента какви дейности харесва, къде участва в такива 

дейности (в Дневния център, в къщи, през свободното време, др.), има ли нужда от 

помощ за тези дейности или се справя сам, какво друго му е интересно. Окуражава 

клиента да дава примери от ежедневието си, позитивира всеки опит и изразено 

любопитство. Споделените от клиента интереси, позитивирани от психолога, 

подхранват усещането за приемане на клиента като активна личност. 

Следваща стъпка е разговорът за актуалните умения на клиента в основни области на 

живот и активност, така че да обогатят самопознанието и самооценката и да „подредят“ 

наличните умения, уменията в процес на развитие и липсващите умения. Подходящ 

инструмент е всеки инструмент за проучване на уменията, адаптиран на лесен за 

разбиране език, например „Самооценка на уменията за независим живот“ (Приложение 

1).  

3.3. Развитие на уменията на клиента за изразяване на желанията и потребностите  

Психологът показва интерес към желанията на клиента, като ползва неговия език и 

примери. Например: „Какво искаш да правиш в Дневния център? Разказа за уменията 

си в почистването.“, „Какво обичаш да правиш през свободното си време, спомена за 

интересите си към музиката?“, др. При затруднение в комуникацията и изразяването, 

консултантът може да използва карти или снимки с изобразени дейности, социални и 

трудови ситуации. Консултантът проучва разбирането на клиента за изображенията  и 

се интересува от мнението му за тях, като постепенно ги свързва с желанието на 

клиента да се включи в определени дейности и с каква подкрепа. Всичко споделено от 

клиента е важно, то носи информация за желанията му и повишава готовността му да 

говори за за тях. Често нещо обсъдено с консултанта, после се споделя с приятелите и 

близките. 

3.4. Проучване на досегашния опит в трудови дейности 

Това е полу-структуриран разговор за дейностите, в които потребителят е участвал или 

участва в момента - в Дневния център, на работно място, в семейството и общността. 

Клиентът е окуражен да изброи всички дейности, които е пробвал и които извършва, да 

опише по-детайлно дейностите и как се чувства в изпълнението на всяка дейност. 

Участието и преживяванията се позитивират, успехите се осветляват и засилват, а 
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споделените трудности се дискутират не като неуспех, а като важен натрупан опит и 

самопознание.  

При готовност за обсъждане на трудностите, психологът и клиентът проучват 

същността им – например, трудност в разбирането на задачата, в изпълнението на 

задачата стъпка по стъпка или в изпълнението на конкретна стъпка, трудност в 

спазването на инструкциите и времето за изпълнение, трудности в адаптацията към 

нова среда и хора, др.  

3.5. Повишаване на мотивацията за участие в трудови и социални дейности 

В зависимост от актуалното ниво на мотивация и потребностите от подкрепа на 

клиента, психологът и клиентът работят по стъпките на мотивационното интервю7 (с 

индивидуално темпо, с напредване и връщане по стъпките), с цел: 

- Ангажираност: Психологът посочва, че срещите с клиента са в негова подкрепа, с 

внимание към неговите мисли и чувства тук и сега, за важните за него теми (ценности). 

Те не водят задължително до някаква промяна или решение. Това е времето на клиента 

за споделяне и времето на консултанта - да разбере какво е важно за клиента – 

самостоятелност, приемане от другите клиенти, зачитане на мнението и уменията му в 

семейството, др. 

- Фокусиране: Често клиентите с интелектуални затруднения не са наясно в каква 

посока искат да поемат или какво искат да променят в живота си. Психологът насочва 

разговора към желани теми в подкрепа на мотивацията, например - ежедневието на 

клиента, обичайните дейности в социалната услуга, допълнителни дейности в 

свободното време и към това доволен ли е клиентът от начина на живот. Помагат 

въпроси като: „Ти участваш в трудови дейности в Дневния център, какви точно са те? 

Това харесва ли ти? Искаш ли да пробваш още нещо или засега това е достатъчно за 

теб?“ Това дава свобода на клиента да изрази мнението си, да промени посоката на 

разговора и да направи избор. Консултантът „тества“ възможните цели с тези на 

клиента и може да ги адаптира и доближи до клиента. 

Този процес е постепенен, често продължителен, за да може консултантът да очертае с 

клиента „цели за промяна“. Те може да са свързани с ценностите на клиента (от 

                                                           
7 Wilkins, F., What is Motivational Interviewing, https://childmind.org/article/what-is-motivational-

interviewing/?utm_medium=email&utm_source=newsletter&utm_campaign=pub_ed_nl_2023-07-18&utm_content=what-

is-motivational-interviewing 
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стъпката на ангажираност) – с желанието му за повече самостоятелност, за 

принадлежност, за подкрепа на семейството, др.  

Например: Клиентът споделя, че иска да живее самостоятелно и разговорът с психолога 

започва да се фокусира върху тази цел и върху това какви умения са необходими – да 

се грижи за себе си, да се придвижва самостоятелно, да управлява парите си, да си 

готви, др. Целта може да се „стесни“ до това клиентът да започне да развива уменията 

си за самостоятелно придвижване с публичен транспорт.  

- Извличане: Клиентите с интелектуални затруднения могат да се затрудняват при 

поставянето на цели. Психологът провокира разговор за промяна, като „извлича“ 

желанията и нуждите от промяна на клиента, без да дава съвети. Например: Въпросът 

„Защо е важно за теб да участваш в трудови дейности?“ може да извлече желанието на 

клиента в посока „Искам да съм по-самостоятелен, да имам свои пари, да помагам на 

семейството за някои сметки.“ Консултантът насърчава клиента да си представи 

промяната в ежедневието му – какво ще прави самостоятелно – и да повярва, че 

промяната е възможна – чрез развитие на умения и поемане на отговорност.  

- Планиране: Това е последна и незадължителна фаза, която зависи от готовността на 

клиента да има цел и от желанието му да има повече насоки за стъпките напред. 

Клиентът говори с психолога за свои притеснения, трудности и страх от неуспех, както 

и кой и кога може да му бъде в подкрепа.   

 

4. Проследяване на напредъка  

За да се проследи напредъка на клиента, психологът следва да има въвеждащо и 

последващо проучване и наблюдение върху активността, уменията и поведението на 

клиента. Това може да бъде „Самооценката на уменията за независим живот“ или друг 

подобен.  

В индивидуалните срещи, психологът и клиентът обсъждат всеки опит за 

самостоятелно действие, свързано с желание или цели на клиента,  примери за 

общуване и себепредставяне пред нови и познати хора,  нови ситуации, умения и 

потребности, справяне с трудни ситуации, потърсена подкрепа, важни събития в 

живота на клиента. 

Разговорите за преживяванията и поведението на клиента в различна среда (на 

семейството, Дневния център, работното място или в общността) повишава 
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самопознанието и увереността в себе си, а те от своя страна допринасят за мотивацията 

за активност и развитие на личността. 

Напредъкът се проследява и подкрепя съвместно с екипа на социалната услуга, 

обсъжда се с клиента и със семейството. 
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ТЕМА 2. ПОДКРЕПА ЗА МОТИВАЦИЯ ЗА ТРУД И ЖИЗНЕН ПЛАН 

„Искам да правя нещо, но не знам какво... Да излизам от къщи, да не скучая. Екипът ще 

ми каже в какво мога да се включа.“ (Клиент на Дневен център „Светове“) 

„Гледах филма за младежите, които работят в хотел. Много ми хареса. Искам и аз да 

работя в хотел, на хубаво място. Мога да работя каквото и да е.“ (Клиент на Дневен 

център „Светове“) 

„Трябва да пробвам нещо и после ще разбера дали ми харесва, дали ще ми е от полза, 

дали го умея. Сега не мога да преценя.“ (Клиент на Дневен център „Светове“) 

„Мотивацията за труд на дъщеря ми е много висока. Но мисля, че самооценката й не е 

много реалистична. Не оценява затрудненията си добре. Не разбира, че трудно ще се 

справи в учебната кухня – там има високи изисквания за бързина и точност, за 

прецизност. Мисля, че й е необходима подкрепа от екипа за самооценката и избора на 

подходяща трудова дейност.“ (Родител на клиент на Дневен център „Светове“) 

 

„За да се включват в подходящи трудови дейности, е необходима дискусия върху 

опита, уменията и преживяванията на клиентите. Това е част от менторския разговор, 

като информацията може да бъде задълбочена в хода на психологическото 

консултиране.“ (Социален работник, Дневен център „Светове“)  

 

1. Мотивация за труд и жизнен план при хората с интелектуални затруднения 

Мотивацията е много важен фактор за включване в трудови дейности и трудова 

реализация на хората с интелектуални затруднения. Тя е оценена от изследователи в 

областта като важен предиктор на възможностите за трудова реализация, наравно с 

други индивидуални характеристики като степен на увреждане, умения за общуване и 

здравен статус (Lemaire and Mallik, 2008; McConkey and Mezza, 2001).8 Други 

проучвания показват, че хората с интелектуални увреждания може да имат по-ниска 

                                                           

8 Fiddan, M., Assessing motivation for work in people with developmental disabilities, Journal of Intellectual Disabilities, 

2023, 

https://www.researchgate.net/publication/366840247_Assessing_motivation_for_work_in_people_with_developmental_d

isabilities 
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мотивация от хората без увреждания и се нуждаят от подкрепа за поддържане на 

оптимално ниво и възстановяване на мотивацията при неуспех.9 

Пряката психологическа работа с клиенти на Дневен център „Светове“ показва, че 

голяма част от клиентите желаят да работят и могат да посочат причини за това, между 

които: желанието за самостоятелност, лични пари и избор; чувство на принадлежност и 

собствен принос; постижения в позната трудова дейност, близка до дейностите в 

Дневния център или трудовата практика, желание за помощ на семейството, др. 

При друга част клиенти, разбирането за труд и собствен избор на трудова дейност не са 

много ясно изразени и осъзнати или имат външен характер, например: желаят „да 

правят нещо - каквото им каже екипът“, желаят да следват чужд модел на поведение – 

„да работя като С.“, харесват определено място на труд – „хубав хотел, ресторант, 

близо до къщи или до Дневния център“, др.).  

И за двете групи клиенти, мотивацията за труд може да бъде обсъждана, насърчавана и 

оценявана като готовност за промяна и/ или като част от жизнения план.   

Жизненият план е погледът на клиента напред в бъдещето (най-често в близкото 

бъдеще), изразен чрез представите му за това какво иска да прави, с кого и къде иска да 

живее, в какво иска да е по-самостоятелен, ще има ли нови интереси, за какви успехи 

мечтае, др. Клиентите са окуражавани, че имат подкрепата на екипа да предприемат 

действия в посока на желаната промяна и жизнения план, но и да променят целите и 

плана си – при наличие на нов личен опит, значимо събитие или промяна в живота на 

личността и семейството, др.  

 

2. Цели на психологическо консултиране 

Психологът работи с клиента за: 

- Повишаване на самопознанието и положителната представа за себе си като 

активен човек, със самооценка на уменията, постиженията и трудностите като 

част от живота на всеки човек. 

                                                           
9 Пак там 

 

 

file:///C:/Users/User/Downloads/www.activecitizensfund.bg


14 

 

Проект „Да работим заедно - развитие на трудови умения на хора с интелектуални затруднения“ се изпълнява с 
финансовата подкрепа на Исландия, Лихтенщайн и Норвегия по Фонд Активни граждани България в рамките на Финансовия 
механизъм на Европейското икономическо пространство. Целта на проекта е да разкрие потенциала на хората с 
интелектуални затруднения и да окуражи участието им в пилотирането на нова социална услуга „подкрепа за 
придобиване на трудови умения“.. 

www.activecitizensfund.bg 

 

- Изграждане на представа за трудова роля и работещ човек, който се обучава в 

трудови умения, изпълнява конкретни трудови задачи, спазва трудови правила, 

има отговорности към екипа и клиентите, среща трудности и може да търси 

подкрепа при нужда. 

- Повишаване или поддържане на мотивацията за развитие на трудови и социални 

умения и за участие в трудови дейности. 

 

3. Процес и методи на психологическо консултиране 

Процесът на консултиране е насочен най-общо към проучване на вида и степента на 

мотивация на клиента, както и на факторите, които й въздействат положително – 

нагласите и готовността за действие, разбирането на изискванията на дейността и 

необходимите умения за нея. 

Подходящи методи са отворените въпроси (и преход към затворени въпроси, при 

необходимост), мотивационното интервю, техники за повишаване на мотивацията, 

инструмент за проучване на готовността за труд, интерес към опита на клиента в 

трудови дейности, наблюдение на активността, реакциите и невербалното поведение на 

клиента, обратна връзка. 

Процесът включва: 

3.1. Проверка на разбирането на клиента на ползваните понятия – „нагласи“, 

„мотивация“, „натоварване“, др.  

Психологът проверява разбирането на клиента за понятията и при необходимост ги 

обяснява на лесен за разбиране език още при въвеждането им в разговора. Може да 

ползва понятия или примери на самия клиент.  

Например: „Ти каза, че харесваш дейностите в арт ателието, че се чувстваш добре, 

когато изработваш сувенири. Това показва, че имаш положителна нагласа към 

дейностите – очакваш ги, включваш се с удоволствие. Нагласата е твоето отношение 

към някаква дейност или човек.“  

Както и: „Говорихме за това, че искаш да се трудиш, за да имаш собствени пари – това 

е твоята мотивация за труд. Мотивация е това, което те кара да правиш нещо.“ 

3.2. Проучване на нагласите към активност, натоварване и трудова дейност 
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Психологът окуражава клиента да говори за това: 

- Доволен ли е от активността си (дейностите, в които участва) в ежедневието и 

през седмицата (в Дневния център, у дома, в общността); 

- В какъв вид активност иска да участва – физическа активност (със спортни 

интереси и способности), социална активност (насочена към общуване и 

взаимодействие с хора), познавателна активност (с интерес към учене и 

развитие) и трудова активност (с желание за участие в конкретни трудови 

дейности) 

- Желае ли да е натоварен с повече задачи (и какви да са те) или не желае промяна 

в натоварването, защото се уморява или обърква; 

- Какви са нагласите към трудова дейност – оптимизъм, уважение към другите, 

реалистични очаквания, др.  

3.3. Проучване на типа и степента на мотивация 

Психологът подкрепя клиента да говори за това как решава да участва в дейност (т.е. 

води разговор за различните типове мотивация), като: 

- Проучва избора - как клиентът е избрал дадена дейност, в която участва – сам ли 

е направил избор (макар и с подкрепа) или изборът е направен от родителите му. 

- Проучват водещата мотивация: външна мотивация (клиентът участва, за да се 

чувства приет от другите, да спечели одобрението им) или вътрешна мотивация 

(клиентът има интереси и желания за развитие, вярва, че ще се справи в 

конкретната дейност).  

Психологът проучва и степента на мотивация към различни подходящи дейности: от 

пълната загуба на мотивация (демотивация) до мотивация за включване в дадена 

дейност заради самата дейност и удоволствието от нея (вътрешна за дейността 

мотивация).10  

                                                           
10 Ryan, R. M. and E.L. Deci, Self-Determination Theory and the Facilitation of Intrinsic Motivation, Social Development, and 

Well-Being, https://selfdeterminationtheory.org/SDT/documents/2000_RyanDeci_SDT.pdf 
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Психологът подкрепя мотивацията на клиента в посока активност и участие, 

повишаване на увереността в себе си, разпознаване на рисковете (притеснение, 

критика, неуспех) и ползите от участието (увереност, справяне, успех).  

3.4. Проучване на разбирането на същността и изискванията на трудовата дейност  

Психологът проучва доколко клиентът има необходимите знания за трудовата дейност, 

която харесва – какво представлява дейността (като вид и задачи), къде се осъществява 

(на открито, на закрито, в тиха или шумна среда, в нова или в позната среда), какви са 

изискванията (здравен статус, здравна книжка, самостоятелност в придвижването, 

самостоятелност в задачите, време за изпълнение), от кого клиентът може да получи 

подкрепа (от колега, ментор, др.). 

3.5. Информиране за необходимите умения за трудовата дейност 

Психологът напомня разговора с клиента за силните и слабите му страни и заедно ги 

свързват с желаната трудова дейност – какво ще му помага и какво може да му пречи в 

дейността, какви нови умения са необходими, за да се включи в дейността.  

3.6. Самооценка на готовността за труд 

Психологът помага на клиенти да оцени готовността си за включване в трудова 

дейност, като заедно проучват на какъв етап на готовност е клиентът11: 

- Предварителен, пожелателен етап: Клиентът говори пожелателно, не 

възнамерява да предприеме някакво действие в близките 6 месеца. 

- Етап на обмисляне: Клиентът възнамерява да се включи в трудова дейност през 

следващите шест месеца. Говори или задава въпроси за предимствата и 

недостатъците на промяната. 

- Етап на подготовка: Клиентът се подготвя за действия за участие, обикновено 

през следващия месец – търси информация, обсъжда трудности и притеснения, 

подготвя се с документи и допълнителни средства – график, списък, проучване 

на маршрут за пътуване, др.   

                                                           

11 Fiddan, M.,Assessing motivation for work in people with developmental disabilities, Journal of Intellectual Disabilities, 

2023, 

https://www.researchgate.net/publication/366840247_Assessing_motivation_for_work_in_people_with_developmental_d

isabilities 
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- Етап на действие: Клиентът прави конкретни промени в ежедневието си и в 

начина си на живот – съветва се с ментора си за новата дейност, включва се в 

трудова практика, пътува до ново място, запознава се и работи с нови хора, 

изпълнява задачи според инструкциите и изискванията, др. 

- Етап на поддръжка: Клиентът изпълнява рутинните си задачи, спазва графика и 

правилата, може да намали активността си от предходния етап.  

В подкрепа на разговора с психолога, клиентът може да оцени готовността си за труд с 

помощта на инструмента „Самооценка на готовността ми за работа“ (Приложение 2). 

 

4. Проследяване на напредъка  

Психологът и клиентът обсъждат в какви трудови дейности клиентът участва в 

момента, как се чувства във всяка дейност, какви нови умения е развил, какви 

трудности е срещнал, как ги е преодолял, какво се е променило в ежедневието и живота 

му, др. 

Разговорите за преживяванията и поведението на клиента в трудовите дейности 

повишава самочувствието и удовлетвореността на клиента, осветляват и нормализират 

наличието на трудности и притеснение, поддържат мотивацията му за активност и труд 

и насочват към потребности от подкрепа, при необходимост. 

Напредъкът се проследява и подкрепя съвместно с екипа на социалната услуга, 

обсъжда се с клиента и със семейството. 
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ТЕМА 3. ПОДКРЕПА ЗА РАЗВИТИЕ НА УМЕНИЯ ЗА ОБЩУВАНЕ И 

СОЦИАЛНО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В ТРУДОВА СРЕДА  

„Притеснявам се, че заеквам, хората не ме разбират. Притеснявам се и ако хората се 

карат пред мен. Имам нужда от подкрепа от екипа – да ме изслушат, успокоят, да ме 

разберат, да говорят с другите.“ (Клиент на Дневен център „Светове“) 

 

„Общувам добре с хората. В общуването понякога бъркам имената на хората. Нужна 

ми е помощ да запомня имената.“ (Клиент на Дневен център „Светове“) 
 

„В Дневния център не се затруднявам в  общуването, но на друго място се затруднявам. 

Общуването с един човек не ме затруднява и в малка група не се затруднявам. Но в 

голяма група е много шумно, шумът ми пречи, изморява ме.“ (Клиент на Дневен 

център „Светове“) 
 

 

„Дъщеря ни има трудности в общуването. Плаха е, търси одобрение. Не започва 

разговор. Ако има въпрос, ще погледне еднократно човека, но ако той не забележи и не 

я попита дали има нещо, тя ще премълчи.“ (Майка на клиент на Дневен център 

„Светове“) 

 

„Уменията за общуване на клиентите са много важни. Понякога имат нужда от повече 

разяснение и информация за събитие, занимание, др. Важно е те да разберат в какво се 

включват и каква е тяхната роля в дейността. Разговорите са изключително важни за 

разбирането, за споделяне на своята гледна точка и за за включването на клиентите във 

вземането на решения.“  (Трудов наставник, Дневен център „Светове) 

 

1. Умения за общуване и социално взаимодействие при хората с интелектуални 

затруднения 

Комуникацията изпълнява много функции, включително споделяне на чувства и идеи, 

предаване на информация, изразяване на идентичност и улесняване на социалната 

близост. Затрудненията в общуването влияят върху ученето, работата, социалното 

включване и самооценката на хората. 

Изследванията показват, че хората с интелектуални затруднения изпитват различни 

затруднения в общуването – от проблеми във воденето на разговор до проблеми при 

ползването и разбирането на устен, писмен и невербален език. Интензивността на тези 

затруднения, заедно с други фактори (като здраве, степен на увреждане и мотивация) 

въздействат върху готовността за труд и заетост. За това подкрепата в социалните 
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услути, насочена към ефективното общуване на клиентите и взаимодействието им с 

познати и нови хора, е важна стъпка на превенция на социалното изключване.12  

 

2. Цели на психологическо консултиране 

Психологът работи с клиента за: 

- Опознаване на уменията и трудностите в общуването на клиента; 

- Развитие на уменията за общуване в различен контекст; 

- Разбиране на социалното взаимодействие като резултат от общуването и 

поведението на клиента и на другите хора. 

 

3. Процес и методи на психологическо консултиране 

Процесът на консултиране е насочен към опознаване на уменията и трудностите в 

комуникацията на клиента като основа за тяхното развитие в различен контекст. 

Консултирането е насочено към нормализиране и интегриране на трудностите в 

процеса на общуване с клиента и предоставянето на подкрепа за ефективно социално 

взаимодействие. 

Подходящи методи са всички методи за общуване – задаване на отворени въпроси (и 

преход към затворени въпроси, при необходимост), водене на кратък разговор по 

интересна за клиента тема, полуструктурирано интервю или въпросник за самооценка 

на уменията за общуване, интерес към опита на клиента в общуването с познати и 

непознати хора и общуването в приятелска и трудова среда, наблюдение на 

активността, реакциите и невербалното поведение на клиента в различни дейности в 

Дневния център и обратна връзка. 

                                                           

12 García, J.C., Communication Support Needs in Adults with Intellectual Disabilities and Its Relation to Quality of Life, 2020, 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7601275/ 
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Процесът на консултиране включва: 

3.1. Проверка на разбирането на клиента на ползваните понятия – „общуване“, 

„социално взаимодействие“, др.  

Психологът проверява разбирането на клиента за понятията и при необходимост ги 

обяснява на лесен за разбиране език още при въвеждането им в разговора. Може да 

ползва понятия или примери на самия клиент.  

Например: „Ти каза, че в свободното си време обичаш да си с твоите приятели – да 

разговаряте и правите нещо заедно. Когато разговаряш с  приятел, ти общуваш, 

споделяш нещо за себе си и научаваш нещо за приятеля си. Когато правите нещо 

заедно, вие не само общувате, но и действате заедно – отивате на кино, купувате 

подарък на приятел, решавате някакъв проблем, помагате си. Това е социално 

взаимодействие.“  

3.2. Опознаване на комуникативните умения и уменията за социално 

взаимодействие на клиента 

Това е важна, продължаваща работа на психолога, която включва наблюдение на 

общуването и комуникативното поведение на клиента, както и предоставяне на 

подкрепа за развитие на различни умениия, необходими за общуване, сред които: 

- Стартиране на разговор с подходящи средства – поздрав, ръкостискане, 

себепредставяне (при контакт с непознат), представяне на приятели и семейство, 

задаване на въпрос и изслушване на събеседника, др.; 

- Поддържане на разговор в индивидуална и в групова ситуация; 

- Задаване на въпроси за изясняване, за разбиране; 

- Изслушване и включване в темата на събеседника; 

- Търсене на помощ при затруднение в разговора и в социалното взаимодействие; 

- Изразяване на благодарност, на съжаление, извинение, др. 

Подходящи инструменти за оценка и проследяване на развитието на комуникативните 

умения е всеки въпросник за общуване и социално взаимодействие, който проследява 

различни умения – водене на индивидуален разговор, участие в група, изпълнение на 

задача в екип, др. (Приложение 3. Оценка на социалните уменияя и Приложение 4. 

Оценка на уменията за социално взаимодействие) 
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3.3. Разбиране и нормализиране на трудностите в общуването и социалното 

взаимодействие 

Психологът работи с клиента, за да изясни наличието на трудности в общуването, сред 

които: 

- Притеснение от собствени езикови трудности – заекване, неясна артикулация, 

повторение на думи, др. 

- Притеснение от поведението или затрудненията на другите – езикови трудности, 

поведенчески особености, затруднено изразяване или разбиране, др. 

- Различно усещане за лично пространство – част от хората с интелектуални 

затруднения имат нужда от по-широко лично пространство и се тревожат при 

физическа близост на друг човек или докосване.  

- Различна експресивност в общуването – висок говор, бавен говор, спонтанност в 

общуването или прекалено обмисляне и изчакване (и пропускане на 

възможността за участие), прекалено много жестове и мимики или липса на 

мимика при разговор, др. 

- Предишен опит в общуването – наличието на собствен положителен опит в 

общуването помага на човека с интелекуално затруднение да общува в нова 

среда и с нови хора. В същото време споменът за негативен опит – липса или 

затруднен контакт с друг човек, неразбиране на казаното от него, неглижиране 

или отхвърляне на собственото му мнение, др., може да ограничи или дори 

откаже човека да общува и взаимодейства с други хора. 

- Съпровождащи сензорни проблеми – 50-60% от хората с интелектуални 

затруднения имат слухови проблеми, 40% имат зрителни проблеми. Тези 

затруднения на конкретен клиент следва да се познават от целия екип на 

социалната услуга, който ще въведе подходящи методи на комуникация и ще 

окаже подкрепа за активно общуване на клиента с другите потребители и с 

екипа. 

- Специфика на вербалното общуване – хората с интелектуални затруднения имат 

различно ниво на разбиране и изразяване в ситуация на вербално общуване, 

свързано както със степента на увреждане, така и с натрупания социален и 

комуникативен опит и активност на човека. Специфичните трудности могат да 

се разпознаят при директно общуване с клиента, чрез наблюдение на 

комуникативното му поведение в реална ситуация и чрез обратна връзка от 
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самия клиент, негов близък или събеседник. Често срещани трудности са: 

притеснение при старт на разговор и запознанство, трудност за поддържане на 

разговор по определена тема или задача, трудност при редуване на 

събеседниците в общуването и при последователно изразяване на мнение, както 

и т.нар. „буквално“ разбиране на казаното от друг човек (при абстрактно 

изразяване, при ползване на пословици и поговорки, др.), без разпознаване на 

смисъла или с промяна на смисъла на казаното иили на поведението на 

събеседника. 

Психологът оказва подкрепа на клиента, като: 

- Нормализира наличието на трудности в общуването пред всеки човек поради 

различията между хората и техния опит; 

- Нормализира притеснението на клиента от предстоящ разговор в нова среда и с 

нови хора, като го преформулира като нормална емоция, която помага на човек 

да е внимателен в общуването и да обръща внимание на трудностите на другите; 

- Обсъжда с клиента подходящи за него техники за преодоляване на 

притеснението му от общуването (броене, дълбоко вдишване и издишване, 

представяне и усмивка пред огледало, представяне с помощта на друг човек); 

- Въвежда техники за водене на кратък разговор и провежда кратък разговор с 

клиента за упражняване на техниките; 

- Включва и окуражава клиента в групова дискусия и оказва подкрепа, при 

необходимост. 

- Дава непосредствена обратна връзка на клиента как се е справил, като дава 

конкретни примери, за да затвърди постигнатото и да мотивира клиента за 

общуване и социално взаимодействие. 

3.4. Общуване и социално взаимодействие в трудова среда 

Психологът работи с клиента, за да изяснят заедно спецификата на общуването и 

социалното взаимодействие в трудова среда, като: 

- Обсъждат заедно с клиента правилата на общуване в различна среда – в 

семейството, в Дневния център, в трудова среда;  
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- Обсъждат специфичните правила на общуване в конкретната трудова среда на 

клиента (как се обръщат един към друг, към кого насочват въпросите си, кога е 

удобното време за общуване, въпроси и обратна връзка, др.); 

- С кои правила в общуването в трудова среда клиентът се справя и с кои среща 

затруднение? От каква подкрепа се нуждае? 

- С кого взаимодейства клиентът, за да се запознае и изпълнява трудовите 

дейности?  От кого търси помощ в нова или трудна ситуация? От кого търси 

обратна връзка за това как се справя? 

- Други. 

 

4. Проследяване на напредъка  

Психологът и клиентът обсъждат с кого клиентът обича да общува, с кого предпочита 

да изпълнява дейности или да работи в екип. Важна стъпка напред представлява 

увеличаването на хората, с които клиентът общува и взаимодейства или го прави по-

добре. Осмислянето и справянето с някои трудности в общуването е също знак за 

напредък, който следва да се разпознае и отбележи. Всяко споделяне на клиента, че 

вече сам започва разговор или вече се представя с по-малко притеснение, е също знак 

за развитие. 

Разговорите за общуването и социалното взаимодействие в трудова среда повишават 

разбирането на клиента за по-високите изисквания към поведението му, защото от това 

зависи как се справя с трудовите дейности и с работата в екип.   

Напредъкът се проследява и подкрепя съвместно с екипа на социалната услуга, 

обсъжда се с клиента и със семейството. 
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ТЕМА 4. ПОДКРЕПА ЗА АДАПТАЦИЯ КЪМ ТРУДОВА СРЕДА 

„Имам нужда от време на ново място – да опозная хората, да разбера задачите. Не мога 

да кажа колко време. Като ме оставят сама, значи съм свикнала.“ (Клиент на Дневен 

център “Светове“) 

„Изпитвам притеснение при нова дейност – когато са повече задачи, когато не мога да 

запомня всяко копче, ако инструкцията е написана дребно и не мога да прочета. Дали 

ще се справя? Дали екипът ще е доволен?“ (Клиент на Дневен център “Светове“) 

„Не се притеснявам от нова дейност. Просто внимавам при ново нещо. Трябва да науча 

стъпките. За това ми е необходима подкрепа от трудовия наставник.“ (Клиент на 

Дневен център “Светове“) 

„Адаптацията на В. към ново място зависи много от настроението и нагласите й. Зависи 

от това дали на новото място всички хора са непознати или има и познати хора. Тя е 

доста адаптивна и активна! Тя вече има опит в различна среда и с различни хора и ако 

трябва, й напомням този нейн опит.“ (Сестра на клиент на Дневен център „Светове“) 

 

„Голяма част от клиентите имат нужда от подкрепа, за да се адаптират към нова среда, 

към изискванията и правилата, към особеностите на другите. Постепенно и с подкрепа,  

повечето клиенти се адаптират добре.“ (Трудов наставник, Дневен център „Светове“) 

„Най-често трудността е свързана с адаптацията към новата среда и взаимодействието в 

група. Изисква време клиентите да свикнат с начина на работа, със структурата и 

процеса на трудови дейности, с правилата.“ (Социален работник, Дневен център 

„Светове“) 

 

1. Адаптация към трудова среда при хора с интелектуални затруднения 

Международни проучвания показват, че хората с интелектуални затрудения имат 

значителни ограничения в адаптивните умения и особено в познавателните, социалните 

и практическите умения, необходими в ежедневието. Те включват уменията за 

общуване, грижа за себе си, самостоятелен живот, самонасочване, безопасност, 

функционалните знания (четене, писане, основи на математиката) и уменията за труд. 

Хората с тежки интелектуални затруднения често имат и съпровождащи ограничения, в 

сравнение с хората с по-лека степен на затруднения.13 

                                                           
13 Persons with Intellectual Disabilities in the Workplace and the ADA, 2013, с. 2 
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Въпреки специфичните характеристики на всеки човек с интелектуални затруднения, 

сред най-често срещаните потребности от подкрепа за адаптация към трудова среда са: 

- Потребност от детайлни инструкции и обучение за трудовата дейност, 

включително подкрепа от трудов наставник (в социалната услуга), който 

подготвя лицето със затруднение за трудовата дейност, като се съобразява с 

темпа на лицето, дава допълнително време за обучение, разделя задачата на 

последователни стъпки, ползва картинки, цветове, схеми, други подходящи 

визуални средства. 

- Потребност от детайлна програма/ график с конкретните трудови задачи за деня. 

- Потребност от подкрепа от ментор на работното място, който подкрепя лицето 

със затруднение в хода на изпълнение на трудовите задачи, осигурява 

интензивен мониторинг, обучение, оценка и подкрепа, въвежда лицето в екипа и 

улеснява общуванетому с колегите и мениджмънта, наблюдава за необходими 

подобрения в средата, променя графика на лицето, при необходимост, помага 

лицето да разбере оценката си в трудовата дейност. 

- Потребност от разумна адаптация на средата или тудовата задача, от ползване 

или промяна на оборудване или помощни средства. 

Проучване сред клиентите на Дневен център „Светове“ показва, че повечето от тях 

имат същите потребности от подкрепа, както и някои специфични, а именно: 

- Потребност от време за адаптация: за да научат местоположението на работното 

място и да се подготвят за придвижването до него, време за опознаване с новите 

хора (колеги, ментор, ръководител) и с работната среда (помещения, коридори, 

посоки, подредба) и време, за да се запознаят с трудовите задачи и 

инструментите/ уредите за тях.  

- Потребност от почивка – регламентираните почивки между трудовите сесии в 

Дневния център и кратки 5-минутни почивки между различни задачи са важно 

средство за възстановяване.  

- Потребност от психологическа подкрепа – при засилено чувство на притеснение, 

несигурност или страх от неуспех, както и при липса на предишен трудов опит. 
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2. Цели на психологическо консултиране 

Психологът работи с клиента за: 

- Подкрепа на нагласите на клиента за включване в конкретна трудова дейност; 

- Проучване и подкрепа за развитие на адаптивните умения на клиента; 

- Проучване на поведението на клиента в трудова среда, подкрепа за справяне с 

трудностите и позитивиране на всяка успешна стъпка.  

 

3. Процес и методи на психологическо консултиране 

Процесът на консултиране е насочен към осигуряване на подкрепа за „доближаване“ на 

клиента до трудовата среда и дейност, с помощта на собствените му интереси, силни 

страни и мотивация, с връзката с досегашния му - дори и кратък – опит, както и с 

анализ на потребностите му от подкрепа за успешна адаптация.  

Подходящи методи са инструментите за самопознание на интереси, силни страни и 

нагласи, полуструктурирано интервю за проучване на уменията за адаптация към 

трудова среда, въпросник за (само)оценка на поведението на клиента в трудова среда, 

наблюдение на активността, реакциите и поведението на клиента в различни трудови 

дейности в Дневния център и обратна връзка. 

Психологът ползва в консултирането и продуктите, изработени в рамките на проекта:  

- Проучване и анализ на очакванията към новата социалната услуга „Подкрепа за 

придобиване на трудови умения“14; 

- Какво е социалната услуга подкрепа за трудови умения – лесен за разбиране 

текст15; 

- Информационни видеа за представяне на социалната услуга „Подкрепа за 

придобиване на трудови умения“.16 

                                                           
14 Линк: https://www.icss-bg.org/wp-content/uploads/2023/09/D3.-Analiz-ochakvania.pdf 

15 Линк: https://www.mariasworld.org/images/references/Kakvo_e_socialnata_usluga_R_web.pdf 

16 Линкове към 5-те видеа: https://www.youtube.com/playlist?list=PLlsKfNXpwwmHfLKA-oc7ZU-JRhPAECczH 
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Процесът на консултиране включва: 

3.1. Подкрепа за запознаване с новата трудова среда 

Психологът работи с клиента, за да подкрепи готовността на клиента за включване в 

конкретна трудова дейност и среда, като извървят заедно стъпките на опознаване: 

- Трудовата дейност - в каква трудова дейност ще участва клиентът, какви задачи 

ще изпълнява, с какви материали/ оборудване ще работи, има ли подобен опит 

досега, др.; 

- Трудовата среда – къде ще изпълнява трудовата дейност, как ще пътува до там, 

има ли опит в подобна среда, може ли да се ориентира в сградата, др.; 

- Екипът – познава ли някой от екипа (ръководител, колеги), с кого ще работи в 

екип, кой ще го запознае с правилата на общуване, кой ще наблюдава трудовата 

му дейност и ще му предоставя насоки и подкрепа, др.    

Психологът окуражава положителните нагласи, прави връзки с наличен подобен опит 

или преживявания и поддържа мотивацията за участие на клиента на високо ниво. 

3.2. Изясняване на потребностите от подкрепа в трудова среда 

За да подготви клиента за реално включване и преодоляване на възможни трудности в 

новата трудова среда, психологът разговаря с клиента за потребностите му от подкрепа 

– дотолкова, доколкото клиентът може да си представи и/ или да се свърже с подобен 

свой опит, например: 

- Потребност от подкрепа в началото на трудовата дейност – „Ти ще се включиш в 

трудови дейности в Учебната кухня – ще миеш продукти, ще белиш и режеш... 

Имаш ли нужда от подкрепа в началото? Сещаш ли се за нещо, което ще ти 

помогне в дейността?“ (още информация, ориентация, демонстрация, обучение, 

наблюдение). 

- Потребност от подкрепа в хода на трудова дейност – „Когато вече участваш в 

трудовата дейност и познаваш задачите си, налага ли се да търсиш подкрепа? 

Кога, в какви ситуации? Сещаш ли се за подкрепа, която ти е нужна за дейности 

в Дневния център?“ (напомняне на стъпките, наблюдение, обратна връзка). 
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- Потребност от подкрепа при прекъсване – „Всеки човек излиза в отпуск, 

понякога боледува. Как се чувстваш в Дневния център през първия ден след 

отпуската лятото? Имаш ли нужда от подкрепа?“ 

В хода на трудовата дейност, психологът работи с клиента и екипа при 

възникване на затруднение в общуването, поведението, взаимодействието с 

другите, които могат да бъдат сигнал за нова потребност от подкрепа. 

3.3. Самооценка на адаптацията към трудовата среда 

Психологът работи с клиента, за да може да оценява напредъка си (с подкрепа и 

самостоятелно) в процеса на адаптация към трудовата среда и да изгражда образ за себе 

си като включен, активен, отговорен, трудещ се човек. 

Подходящ метод е всеки инструмент за самооценка на поведението в трудова среда, 

което отразява нивото на развитие на цял комплекс от адаптивни умения: 

- Умения за спазване на правила и изисквания, включително за безопасност; 

- Умения за изпълнение на дейността съобразно инструкциите и обучението; 

- Умения за общуване и взаимодействие в трудова среда; 

- Приемане на насоки и обратна връзка (включително критична); 

- Напредък в изпълнението на задачите (във времето, в качеството, в 

количеството, в самостоятелността); 

- Съобразяване с колегите и личното им пространство; 

- Смяна на задачи/ график, при необходимост; други. 

(Приложение 5. Оценка на поведението в трудова среда) 

 

4. Проследяване на напредъка  

Адаптирането към трудова среда е ключова област в развитието на трудовите умения и 

трудовата реализация на всеки човек. За човекът с интелектуално затруднение това е 

периодът, който носи огромно удовлетворение и мотивация, особено при успех. 
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Психологът и клиентът обсъждат всеки позитивен пример и напредък в трудовата 

дейност, в общуването с колегите и ръководителите, в социалния живот и в 

самочувствието на клиента. Вниманието към изпълнената задача, към повишената 

увереност и самостоятелност, към собственото чувство за успех и обратната връзка от 

наставника, към радостта на родителите и приятелите помага на хората с 

интелектуални затруднения да бъдат мотивирани и им носи чувството на 

удовлетвореност, принадлежност и напредък. 

Напредъкът се проследява и подкрепя съвместно с екипа на социалната услуга, 

обсъжда се с клиента и със семейството. 

 

ТЕМА 5. ПОДКРЕПА ЗА САМООЦЕНКА И РАЗВИТИЕ НА ПОВЕДЕНИЕТО 

 

„Спазвам правилата на поведение - да съм внимателна, да поздравявам, да не преча на 

другите, да си вършат работата.“ (Клиент на Дневен център „Светове“) 

„През повечето време се справям с правилата на поведение - да не обиждам другите, да 

не говоря груби думи.. Но понякога не успявам – когато другите са груби и не се 

държат приятелски и аз ставам груба.“ (Клиент на Дневен център „Светове“) 

„В трудова среда ми е по-лесно – следвам правилата на поведение, поздравявам, държа 

се добре с всички, любезен съм. Знам как да не съм „черната овца.“  (Клиент на Дневен 

център „Светове“) 

„Необходимо е голямо търпение от страна на екипа, непрекъсната подкрепа за 

емоционален баланс на клиентите и отработване на адекватни реакции в различни 

ситуации. Потенциален риск са нови ситуации, за които клиентите нямат насоки от 

екипа и действат според емоциите си.“ (Трудов наставник, Дневен център „Светове“) 

„А. се плаши от хора с агресивно поведение, дори когато сме заедно, и в такава 

ситуация е склонна да се откаже, да се оттегли, да е защитена.“ (Родител на клиент на 

Дневен център „Светове“) 

 

„С. имаше проблем със силен смях, това обиждаше или дразнеше клиентите. Но с 

подкрепа от екипа и много разговори в семейството започна да се контролира. Все 

повече спазва правилата на поведение, макар че без наблюдение може да прекрачи 

границите.“ (Родител на клиент на Дневен център „Светове“) 
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1. Подкрепа за самооценка на поведението на хората с интелектуални затруднения 

Международни проучвания на поведението на деца и младежи с обучителни и 

интелектуални затруднения, показват, че поведението винаги е форма на общуване. 

Поведението на лица с интелектуални затруднения, заредено със силни емоции и 

неочаквани реакции, често е израз на силни, неудовлетворени потребности. Това могат 

да бъдат емоционални потребности (фрустрация, тъга, страх), физически потребности 

(болка, глад, жажда), образователни/ познавателни потребности (липса на знание, 

затруднение в това какво знание да приложат, сложна за решение задача) или социални 

потребности (затруднено или неудовлетворяващо общуване, чувство на изолация, 

подценяване, отхвърляне). Подкрепящите специалисти обръщат внимание на 

предизвикателното или деструктивно поведение на клиентите, защото то може да 

покаже как се чувстват в момента и от каква подкрепа имат нужда, особено при 

клиенти с трудности в комуникацията.17 

Психологическото консултиране на клиентите на Дневен център „Светове“ показва, че 

повечето от тях трудно разбират причините за предизвикателно поведение на другите 

хора, а някои - и на собственото поведение, като очакват представител на екипа да 

реагира и да може „да ги спре“ и да ги подкрепи.  

 

2. Цели на психологическо консултиране 

Психологът работи с клиента за: 

- Предоставяне на непосредствена психологическа подкрепа на клиента за 

снемане на напрежението и разбиране на потребностите му при силни емоции и 

поведенчески трудности; 

- Продължаваща подкрепа за определяне на локуса на контрол на клиента: 

o външен локус/ атрибуция – клиентът се чуства безсилен и обяснява 

поведението си с външна причина – поведението на друг човек, задача, 

др.; 

o вътрешен локус/ атрибуция – клиентът приема, че поведението му се 

определя от собственото му емоционално или здравословно състояние, от 

желанията и мотивацията му, др.); 

                                                           
17 Teacher Handbook SEND, Embedding Inclusive Practice, https://content.twinkl.co.uk/resource/9c/2c/teacher-handbook-

send-14th-dec-2021_ver_1.pdf?__token__=exp=1690782354~acl=%2Fresource%2F9c%2F2c%2Fteacher-handbook-send-

14th-dec-2021_ver_1.pdf%2A~hmac=2be63014c270cc6abbbad6a830d797c78d61f2eb41ca6b677750cbec28c9110b 
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- Продължаваща психологическа подкрепа за социално включване на клиента, за 

проучване на предпочитанията му и възможностите за избор, за развитие на 

умения за асертивно поведение. 

 

3. Процес и методи на психологическо консултиране 

Процесът на консултиране е насочен към: 

- Оказване на непосредствена подкрепа на клиента за овладяване на силните 

емоции и поведенчески реакции; 

- Разговор за актуалната ситуация, в която се е проявило поведението на клиента 

– участници, преживявания, потребности – и търсене на „отключващия“ фактор; 

- Подкрепа на клиента за разбиране на наличието на вътрешни и външни фактори 

в ситуацията, разпознаване на отключващи външни фактори и засилване на 

положителните вътрешни фактори – умения и предишен опит на клиента, 

достъп до подкрепа, др.; 

- Подкрепа за следване на правила и изисквания в общуването и поведението в 

конкретна среда (включително трудова среда); 

- Проследяване на поведението на клиента и обратна връзка. 

Подходящи методи са активното слушане на преживяванията на клиента, инструменти 

за релаксация и снемане на напрежението (при различните клиенти са подходящи 

различни инструменти), подкрепа за развитие на социалните умения (инструкции за 

поведение в социални ситуации, стъпки на поведение в конкретни трудови ситуации, 

визуални правила на общуване и поведение, др.), въпросници за (само)оценка на 

поведението на клиента в трудова среда, наблюдение на активността, реакциите и 

поведението на клиента в различни трудови дейности в Дневния център и обратна 

връзка. 

3.1. Непосредствена психологическа подкрепа за снемане на напрежението и 

релаксация 

Психологът разговаря с клиента, като осигурява време за споделяне, без прекъсване и 

оценка, без рестрикции, вслушва се в мнението, тревогите и желанията на клиента, 

задава отворени и затворени въпроси, търсещи информация за случилото се и за 

преживяното от клиента, без да доминира в разговора, използва думите на клиента и 

проверява дали ги е разбрал правилно, обръща внимание на всичко казано от клиента. 
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3.2. Подкрепа за развитие на умения за релаксация 

Психологът проучва заедно с клиента - с помощта на визуални, проактивни 

инструменти - какви чувства изпитва клиентът в определени социални или трудови 

ситуации и какво може да го успокои (дълбоко дишане и издишане, слушане на музика, 

кратка почивка, излизане на въздух, физическа активност, уединяване, разговор с 

доверен човек, др.). Заедно обсъждат какво клиентът вече прави и какво може да опита, 

за да снема напрежението си самостоятелно. Клиентът може да покаже неговия „начин“ 

за релаксация или при липса на такъв, психологът може да покаже непознат за клиента 

начин за релаксация. 

3.3. Подкрепа за развитие на социални умения 

Проучванията показват, че предизвикателното поведение често е свързано с трудности 

в общуването и активността на клиента, който се чувства неразбран, с ограничени 

социални връзки и липса на чувство на принадлежност, с липса на избор във важни за 

клиента ситуации, др.18 Психологът оказва подкрепа чрез индивидуална работа с 

клиента за развитие на неговите социални умения, както и чрез включване на клиента в 

група за общуване и социални умения. Това е метод за повишаване на рефлексията и 

самоконтрола на клиента, чрез развитие и прилагане на умения и обратна връзка за 

постигнатото. Методът помага на клиента да говори, преживява, действа и споделя в 

защитена социална среда и да пренася уменията си в ежедневието си.  

3.4. Подкрепа чрез включване в структурирани дейности 

Психологът работи с клиента за разширяване на кръга от желани за клиента трудови и 

социални дейности и включването им в програмата на клиента. Активното участие и 

приемане на клиента в различни групи допринася както за развитието на необходимите 

му социални умения и обогатяване на социалния му опит, така и за обогатяване и 

балансиране на поведението му. Важен фактор в подкрепа на поведенческото развитие 

на клиента е създаването на възможности за избор и балансирането на желани от 

клиента дейности с дейностите, които извършва като част от индивидуалния му план и 

трудовата му реализация.  

3.5. Подкрепа за овладяване на интензивни негативни чувства 

                                                           
18 Hagiliassis, N., M. Di Marcо, Improving access to focused psychological interventions for people with intellectual 

disability, https://psychology.org.au/inpsych/2017/april/hagiliassis 
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Психологът подкрепя клиента да разпознае специфични събития или проблеми, които 

„отключват“ поведенческата реакция на клиента (разочарование, усещане за 

отхвърляне, загуба, неуспех), да опише проявите на силните си чувства (какво става в 

мислите и тялото му, какво казва и какво прави), да оцени дали проявите на 

негодувание или гняв му помагат или пречат в отношенията с другите и да упражнява 

(с подкрепа) други средства за изразяване на чувствата си по един по-неутрален, 

невраждебен начин. Това могат да бъдат техники на асертивното, самоутвърждаващо 

поведение, техники за решаване на проблеми или включване в дейности за развитие на 

нови умения за клиента (например, двигателни, арт, драма и музикални дейности). 

Техниките имат както развиващ, така и терапевтичен ефект върху поведението на 

клиента. С напредъка на клиента, работата може да включи разпознаване на рисковите 

ситуации и действия на клиента за тяхното отбягване или ограничаване. 

 

4. Проследяване на напредъка  

Разбирането и самооценката на собственото поведение е едно от ключовите адаптивни 

умения, необходими за социалното включване и трудовата реализация на всеки човек. 

За човекът с интелектуално затруднение това е сериозно предизвикателство, но и 

умение, което помага за създаването на приятелства, положителни взаимоотношения в 

социалната и трудовата среда.  

Психологът и клиентът обсъждат позитивния опит на клиента в справянето с различни 

ситуации и в различна среда, като не подценяват трудностите в поведението, защото те 

са част от индивидуалния опит и силен стимул за развитие. Обсъждат смислените 

дейности и хоби, които помагат на клиента за преодоляване на прекалено силните и 

негативни емоции и са силен протективен фактор на предизвикателното поведение. 

Напредъкът се проследява и подкрепя съвместно с екипа на социалната услуга, 

обсъжда се с клиента и със семейството. 
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ТЕМА 6.  ПОДКРЕПА ЗА СПРАВЯНЕ СЪС СТРЕС И ЗАГУБА 

 

„Добре си живяхме с баща ми, правихме кекс, супа топчета. Той включваше газта. 

Спомням си.“ (Клиент на Дневен център „Светове“) 

 

„Загубих баба, тя почина. Бях първата й внучка. Много ми е мъчно за нея. Когато ми е 

много тъжно, се затварям в себе си...“  (Клиент на Дневен център „Светове“)  

 

„Аз правя всичко в къщи, няма кой друг. Майка ми е вече стара, всички близки са 

стари. Пазарувам, приготвям вечеря и закуска, каквото майка може да яде, пускам 

пералня, подреждам. Справям се. Сещам се и за баща ми, той почина преди 10 години. 

Добре, че е сестра ми, макар и далеч, тя помага и ме успокоява, че животът е такъв за 

всички, че хората остаряват, нямат сили...“  (Клиент на Дневен център „Светове“) 

 

1. Справяне със стреса и загубата  

Всеки човек изпитва стрес, свързан с различни причини: личностни проблеми 

(конфликт с любим човек, самота, ниски доходи, тревога за бъдещето), проблеми на 

работното място (конфликт с колеги, несигурна или прекалено изискваща професия) 

или заплахи в общността (насилие, липса на икономически перспективи, здравен риск). 

Хората с интелектуални затруднения изпитват стрес по същия начин като останалите 

хора, като въздействието на стреса може да продължи по-дълго време и да провокира 

по-силни негативни преживявания и объркване. 

 

2. Цел на психологическото консултиране 

Психологът работи с клиента за: 
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- Приемане на стреса като нормално състояние за всеки човек, което съпътства 

живота и има негативно влияние само при голяма продължителност и 

интензивност; 

- Предоставяне на непосредствена психологическа подкрепа на клиента за 

снемане на напрежението от преживения стрес; 

- Подкрепа за развитие на умения за разпознаване на сигналите за стрес и за 

справяне с последиците от него. 

 

3. Процес и методи на психологическото консултиране 

Процесът на консултиране е насочен към: 

- Информиране на клиента за стреса като нормално човешко състояние, с 

различни причини и прояви, и проучване на проявите, характерни за клиента.  

- Оказване на непосредствена подкрепа на клиента за овладяване на силните 

емоции и поведенчески реакции в ситуации на стрес; 

- Подкрепа за активизиране и развитие на уменията на клиента, в посока 

намаляване на ефекта на стреса и увеличаване на активността и взаимодействето 

на клиента с подкрепящи хора.  

Подходящи методи са активното слушане на преживяванията на клиента, инструменти 

за неутрализация или ограничаване на негативните мисли и поведенчески реакции на 

клиента, подкрепа за развитие на практически умения за справяне със стреса, 

въпросници за (само)оценка на поведението на клиента в ситуация на стрес, 

наблюдение на активността, реакциите и поведението на клиента в различни ситуации 

в Дневния център, обратна връзка. 

3.1. Проверка на разбирането на клиента на ползваните понятия – „стрес“, 

„ценности“, „напрежение“, др.  

Психологът въвежда понятията, проверява разбирането за тях и при необходимост ги 

обяснява на лесен за разбиране език още при въвеждането им в разговора. Най-

достъпният начин за разбиране на понятията е чрез даването на примери за конкретния 

човек.  

Например: „Ти каза, че болестта на майка ти много те притеснява, не можеш да спиш, 

страхуваш се за нея. Това състояние се нарича стрес. Стрес е да се чувстваш заплашен, 

силно притеснен от нещо в живота. Това може да е нещо сериозно - заболяване, загуба 

на близък. Може и да е нещо по-малко – конфликт в семейството, спор с приятел, 

отлагане на почивка или важна среща.“ 
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„Ценности са твоите най-силни желания за това какъв човек искаш да бъдеш. Ти 

обичаш семейството си и често говориш за него. Какъв човек искаш да бъдеш, за да 

помагаш на семейството си? – например, активен, обичащ, отговорен, др. Ценностите 

помагат да се справяш със стреса.“ 

3.2. Подкрепа за разпознаване, приемане и справяне със стреса 

Това е важна, продължаваща работа на психолога с клиента, която включва: 

- Разговор за стреса като нормално човешко състояние - Всеки човек изпитва стрес 

понякога и това не е проблем за него. Когато обаче човек изпитва неприятни усещания 

в тялото си или негативни емоции, това е знак за продължаващ или силен стрес. 

- Разпознаване на сигналите за стрес, специфични за клиента: 

o Сигнали в тялото: главоболие, липса на апетит, болка в раменете и гърба, 

стягане в гърлото, напрегнат стомах или мускули, раздразнена кожа, др.  

o Емоционални и поведенчески сигнали – липса на концентрация, 

раздразнителност, безспокойство, безсъние, чувство на умора, тъга, вина 

или промяна в апетита.  

o Постоянни негативни мисли и чувства - за проблеми в миналото, страх за 

бъдещето, обвинения към другите или към себе си, тревога за близките.  

Подобни натрапливи мисли и чувства променят поведението – човек 

може да започне да се кара с другите, да се дистанцира от близките хора, 

да няма желание за любимите си неща. Това е поведение на отдалечаване 

от ценностите на човека. 

- Подкрепа за развитие на умения за справяне със стреса – Човек може да разпознава 

сигналите за стрес – своите негативни мисли и чувства - и да предприема действия, за 

да намали стреса. Действията, подходящи за конкретния човек, могат да бъдат 

различни, но всички са насочени къмповишаване на активността на човека. Например: 

o Включване в дейности с близките хора – човек може да прекарва повече 

време с близките, да говори с тях, да се забавляват заедно. 

o Включване в любима за човека дейност – слушане на музика, разходка, 

приготвяне на чай или кафе, спорт, гледане на филм, др. 

o Включване в дейности, свързани с ценностите на човека – например, 

подкрепа на семейството в някаква дейност в къщи, подкрепа на друг 

клиент в Дневния център, информиране или участие в интересна дейност. 
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Психологът и клиентът обсъждат „формулата“ за справяне със стреса – човекът да е 

активен, да обръща внимание на близките си, да обръща внимание на дейността, с 

която е ангажиран и да следва ценностите си. 

3.3. Подкрепа за справяне със загуба 

Хората с интелектуални затруднения преживяват тъга при загуба на близък човек, 

точно както останалите хора. В обществото все още има различни погрешни 

разбирания - че хората с интелектуални затруднения не разбират смъртта и не изпитват 

скръб (най-често защото не изразяват скръбта си) или че разговорът или ритуалите при  

Международни проучвания показват, че:  

- Хората с интелектуални затруднения реагират на загубата като всички хора; 

- Ефектът на тежката загуба може да продължи по-дълго време при хората с 

интелектуални затруднения, които изпитват повече тревожност, депресия, 

раздразнителност и друти състояния на дистрес.19  

Хората с интелектуални затруднения изразяват тъгата си по два основни начина:  

- С видими емоционални невербални сигнали като тъга, плач или депресия;  

- С поведенчески реакции – израз на емоциите – като раздразнителност, проблеми 

със съня, тревожност или страх.  

Подкрепата на хората с интелектуални затруднения за преживяване на загубата е в 

посока на: 

- Предоставяне на ясна и откровена информация за загубата и разговор за това, че 

загубата е за цялото семейство и близките. 

- Оказване на непосредствена подкрепа, за да се справят със загубата – разбиране 

на чувствата на скръб, положителни думи за починалия човек и за връзката му с 

клиента, позитивиране на мислите и разговорите за починалия като знак на 

уважение към него и живота му. 

- Включване в социални и духовни дейности, съпровождащи сбогуването с 

близкия, като част от общото преживяване и сплотяване на семейството.  

                                                           
19 Helping People With Intellectual Disabilities Cope With Loss – Tips and Resources, Vanderbilt Kennedi Center for 

Excellence Developmental Disabilities, https://vkc.vumc.org/assets/files/tipsheets/copinglosstips.pdf 
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- Поддържане на връзка с ключовите подкрепящи хора и с други важни за клиента 

хора като стимул за връзка с настоящето и с необходимата подкрепа.  

- Осигуряване на максимални възможности за изразяване на скръб и 

съболезнования като начин на „отработване“ и постепенно намаляване на 

негативните чувства.  

Психологът обсъжда с клиента подходящите за него методи за справяне със скръбта: 

- Оказване на подкрепа в това, че - без съмнение - нещата ще бъдат различни след 

загубата. 

- Провеждане на разговори за починалия човек – с уважение към загубения живот 

– за да си спомнят за споделената обич с него и да помислят какво би искал 

починалия за близкия си.  

- Създаване на възможности за близкия с интелектуално затруднение да направи 

връзка между миналото, настоящето и бъдещето чрез:  

o Разглеждане на снимки и споделяне на спомени;  

o Събиране на спомени за починалия в дневник или кутия със снимки, 

картички, малки подаръци;  

o Даване на нещо, което е принадлежало на починалия, на близкия със 

затруднение;   

o Запалване на свещичка в памет на починалия;  

o Посещение на места, на които са ходили заедно с починалия;  

o Разговори в посока на това колко много починалият човек би се радвал на 

дейност или успех на близкия със затруднение.  

 

4. Проследяване на напредъка 

Разбирането на стреса и загубата като нормални състояния, съпровождащи живота на 

всеки човек е важна стъпка към нормализиране и приемане на негативните 

преживявания, които често са предизвикателство за хората с интелектуални 

затруднения. С повторения и подкрепа на подходящите за конкретния клиент техники и 

умения за справяне, силата и продължителността на негативното въздействие на стреса 
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могат да бъдат намалени. Връщането към активността и ангажираността на клиента 

засилва ефекта на психологическата подкрепа и подкрепата в семейството.  

Психологът и клиентът обсъждат как клиентът се справя с последиците от конкретно 

преживяване или загуба, като обсъждат подходящи техники за излизане от негативните 

мисли и чувства и отбелязват промените за клиента. Често клиентът има своя 

„формула“ за справяне, която може да се позитивира като важно откритие или качество 

на клиента и да се ползва в различни ситуации на стрес 

Напредъкът се проследява и подкрепя съвместно с екипа на социалната услуга, 

обсъжда се с клиента и със семейството, без да се пренебрегват емоционалните и 

поведенческите трудности на клиента. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Хората с интелектуални затруднения често се нуждаят от подкрепа, за да развиват 

уменията си, да се справят с ежедневните задачи, да намират приятели и да постигат 

мечтите си. 

Това, което не трябва да забравяме, е, че хората с интелектуални затруднения изпитват 

любов, щастие, разочоравание и безпокойство като всеки друг и тези емоции не са 

свързани с интелектуалното затруднение, а с удовлетвореността от собствената им 

активност и напредък, чувството за принадлежност  и значимост. Силните емоции, 

неочакваните реакции, страховете и промените в режима и навиците не бива да се 

обясняват и приемат като част от интелектуалното затруднение  - те са видимите 

сигнали за актуалното състояние на човека и ключ към това дали се чувства щастлив и 

приет. 

Разговорът за преживяванията, подкрепата за избор и участие, откриването на силните 

страни и интереси, обратната връзка за успехите и трудностите са част от малките 

стъпки за самопознание и развитие – на всеки от нас, в различните роли на подкрепящ 

и подкрепян!
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